

多部门部署下半年经济工作 传递哪些信号

最近,国家发展改革委、中国人民银行等多个部门密集召开“年中会议”,围绕各自领域作出具体部署。透过这些会议,来看看下半年经济工作如何推进。

宏观政策:持续发力、适时加力

7月31日,国家发展改革委召开2025年上半年发展改革形势通报会,提出扎实做好下半年发展改革工作,聚焦重大变化、重要指标、重大问题等做好形势分析和研判,以稳就业扩内需为重点做好政策预研储备,强化宏观政策取向一致性。

看财政政策,财政部明确,用好用足更加积极的财政政策,加大财政逆周期调节力度。

看货币政策,中国人民银行提出,继续实施好适度宽松的货币政策。

扩大内需:有效释放潜力

今年上半年,内需对经济增长的贡献率达68.8%,继续发挥增长主力军作用。

关于下半年重点工作,多部门围绕有效释放内需潜力作出安排。国家发展改革委提出,加大力度稳投资促消费,拓展投资增量,强化政府投资项目全周期管理,着力激发民间投资活力,激

发市场活力提振消费。工业和信息化部提出,下半年,将落实扩大内需战略,全力巩固工业经济基本盘。加快人工智能终端、超高清视频、智能穿戴、无人机等技术开发和应用推广。财政部表示,将不断完善支持养老、育幼、文化、旅游等服务消费的政策体系。

民生保障:解决急难愁盼问题

突出就业优先政策导向。人力资源社会保障部提出,将抓好重点领域岗位挖潜扩容方案实施,会同相关部门培育壮大数字经济、绿色经济、银发经济、夜间经济等就业增长点。落实落细就业补贴、税费优惠、担保贷款等政策,推广一键申领、直补快办。针对高校毕业生等青年、农民工特别是脱贫人口、失业人员不同特点,扎实推进专项行动,加大帮扶力度。加密招聘活动频次,举办更多“小而美”“专而精”招聘。

国家发展改革委有关负责人说,同时,始终把人民群众生命安全放在第一位,加强安全生产和防灾减灾,强化重点行业领域风险隐患治理,深入落实助企帮扶政策,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,完善“一老一小”等服务,加大民生商品保供稳价工作力度。邱海峰

中国最具活力城市有哪些? 新报告给出“惊讶”答案

根据英国经济学人智库的一份新报告,中国最具活力的地方经济不再是北京和上海等大都市,而是杭州、合肥等知名度相对较低的城市。该研究结果反映了中国日益变化的经济格局:得益于在先进制造业、清洁能源及其他新兴领域所占据的优势,相对较小的城市正在成为中国经济增长的主要引擎之一。

报告按照增长潜力对中国城市进行排名,其中杭州——电商巨头阿里巴巴、人工智能(AI)初创企业深度求索(DeepSeek)和其他多家大型科技公司的总部所在地——连续

第五年独占鳌头。紧随其后的是以半导体、电动汽车企业云集而闻名的合肥及西南工业重镇成都。长沙排名第四,被称为“中国硅谷”的深圳排第五,而北京、广州和上海都未能进入前十名。(排名第六至第十的城市分别为:芜湖、武汉、宁波、苏州和厦门)

经济学家们说,该排名“捕捉到中国制造业的崛起”。大多数排名靠前的城市都受益于中国先进制造业的蓬勃发展,过去两年来,这些城市不仅实现强劲经济增长,还吸引大量人口流入。环球

关注

免费学前教育落地,蕴含怎样的“民生经济学”

日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

2024年7月18日,党的二十届三中全会指出要“探索逐步扩大免费教育范围”。2025年3月5日,政府工作报告中提出“逐步推行免费学前教育”。如今《意见》出台,既体现了政府加大财政性教育经费投入的决心,也增加了后续进一步扩大免费教育范围的可行性。

笔者曾参与分析了提升我国财政性教育经费投入对经济增长的拉动效应。基于因果关系推断的研究发现,财政性教育经费投入的增加能够显著促进我国的经济增长,而且对经济增长的促进不但在短期内有效,即便在十年之后,依然保持着非常可观的效

果。这充分说明教育的财政投入对于经济增长具有先导性与基础性的作用。

而且,免费学前教育意味着将增加居民对学前教育的需求,有助于相关行业人员的就业,尤其将提高相关专业大学毕业生的就业率。

此外,学前教育免费,将在一定程度上促进居民的非教育消费,进而促进更多产业的就业及其发展,给经济增长带来新的增长动力。

可见“逐步推行免费学前教育”一方面可以提高普通老百姓的教育满意度,另外一方面还能通过增加财政性教育经费投入、提高相关行业人员与相关专业大学毕业生的就业水平、促进居民多元消费等多个渠道推动经济增长。这在当前我国经济面临一定挑战的背景下,无疑是一举多得的好政策。

李锋亮

